ZONGHE

在市中心品出新旧融合好滋味

"咖啡一条街"正式开街

■记者 张佳丽 通讯员 倪云钰 谢雨森

本报讯 喝杯咖啡,交个朋 友,是当下青年社交的一种流行方 式。近日,位于南湖区建设街道府 南街的咖啡一条街正式开街,将为 中心城区注入新的文旅消费活力。

咖啡一条街历时6个月时间的 改造,采用"日咖夜酒"模式,每个 人都能找到属于自己的节奏。当 你漫步在子城甬道前的青石板路 上,超大的落地窗里透出温馨的暖 黄色灯光,这里便是嘉兴首家航空 主题咖啡馆,更令人意外的是,这 里的二楼是一个真实机舱场景。 所有的座椅、行李架、机舱窗口,甚 至是洗手间都是真实的客机拆机 件,带给顾客沉浸式体验。

"一比一还原飞机舱内的场 景,很真实。"市民王女士带着朋友 前来打卡。据了解,开业期间市民 游客还能凭飞机票兑换美式咖啡 一杯。对于咖啡爱好者而言,咖啡 不仅仅满足于喝。隔壁的"闲来无 新风采。

事"则可以满足消费者的这一需 求,该店是一家手冲咖啡店,以手 冲咖啡为主要特色,在这里,你可 以自己动手调制心仪的咖啡。

"我们在引进店铺的时候是精 心挑选的,选择的商铺要有一定特 色,比如虹膜写真,这个新产品在国 内出现还只有5个月左右,也是嘉 兴的首家店,未来我们还将持续创 造新的业态,比如买手店、理发店、 酒吧等,开展涂鸦派对、万圣节主题 活动,满足大家不同的游玩需求。" 咖啡一条街项目负责人曲佳旗说。

将老城区的历史文化底蕴和咖 啡文化相融合,致力于打造一个"老 城新人"相结合的年轻化文化集聚 地,吸引更多人流重新回归城区,是 建设街道打造咖啡一条街的初衷。

来子城游玩的游客朋友不仅可以感 受历史文化,还可以在这边吃美食、 喝咖啡,有个歇脚的地方。"建设街 道相关负责人说,"希望以此推动文 化与产业深度融合,让老城区焕发

随后,大家在专业人员的指导

下分批进行了实操演练。通过模

拟小火源,大家亲身体验了如何正

确操作干粉灭火器——对准火源

根部进行喷射,迅速扑灭火苗。同

"随着咖啡一条街的开业,以后

南湖区图书馆开展消防安全演练

■记者 李 玲 通讯员 胡 菲

本报讯 图书馆纸质书籍多, 人员流量大,是预防火灾的重点场 所。前几天,南湖区图书馆联合南 湖区应急管理局举办了一场别开生 面的消防安全演练活动,全馆工作 人员共计30余人参加,进一步提升 了消防安全意识和应急自救能力。

当天下午3时,随着演练指挥 的一声令下,活动正式拉开帷 幕。火灾预防、初期火灾扑救、消 防器材的正确使用方法、火场逃 生技巧……区应急管理局的专业 人员先为大家详细讲解了相关消 防安全知识。

产业向"新"

(上接1版)

动能转换向"新"发力 三次产业竞相布局新赛道

抢抓风口,时不我待!9月10 日签约的甪里未来健康城合作共 建项目,是湘家荡区域全力以赴培 育新产业、布局新赛道的一个生动 案例,随着"科创区+风景区"双轮 驱动战略的深入实施,该区域全面 加速三次产业动能转换,不断开辟 区域发展新空间、新领域。

地处嘉兴"两湖一嘉"一体发 展中心地带,湘家荡区域正加速 蝶变。在湖区之外, 甪里未来健 康城成为该区域答时代新题的 "题眼",项目所在地位于东栅老 街地块,以"工业园+服务业"为 基底,昔日老街旧址上将打造一 个集生态、生活、生产于一体的大 健康未来之城。

总建筑面积达50余万平方米 底投入使用;总建筑面积11万余 平方米的嘉兴市康复医院已于今 年4月开建;由嘉兴市第二医院、 信电医疗科技(上海)有限公司和 湘家荡区域管委会三方共建的嘉 兴质子肿瘤医院也已落地;接下 来,将在周边布局一批医疗美容、 医学检验项目……正在崛起的角 里未来健康城,加速编织着一个涵 盖健康产业、卫生事业、医疗人才

时,大家也学会了如何在火势较大 时,利用消火栓系统进行有效灭 火,确保火势不蔓延。 伴随着警报声响起,应急逃生

演练开始。所有参与人员按照事 先学习的逃生路线,迅速而有序地 撤离到安全区域。

未来,南湖区图书馆将继续加 强消防安全培训,筑起坚实消防安 全防线,确保每一位读者都能在安 全的环境中享受阅读的乐趣。

"新""新"向荣

三位一体协同创新发展的"超能" 网络,无论对于区域产业的焕新迭 代,还是公共服务供给的持续刷新 都意义重大。

谋篇布局产业新蓝海,乘风而 上抢滩新赛道,科创平台、工业园 区平台、服务业新平台不遗余力向 "新"攀升的同时,湘家荡区域另一 个重点产业平台——现代农业产 业平台也迎来了历史性革新。

-条路串起3家老字号,位于

湘家荡区域的嘉兴国家农业科技 园区,不仅集聚了湘家荡农业数字 化工厂、喜悦农场、蓝沃农业、大禾 种业等一批现代农业企业,青青田 野间还浮动着美食的香味。这里 的星耘路上,文虎酱鸭、嘉兴酒厂 南湖斋毗邻而居,紧挨着的还有丰 裕德食品、牛家谣等品牌工厂,这 一带已集聚起7家较大规模的食品 加工企业,湘家荡区域管委会因势 利导,又在附近打造农民创业创新 的市第二医院新院区计划2026年 孵化中心,一个实现产业链"接二 连三"、一二三产融合发展的农业 科技产业集聚区正强势生长。

高端装备核心产业区、中心产 城融合活力区、环湖科创生态协同 区、未来城铁站点辐射区、老东栅 新二院重点区……产业向"新",引 领"新""新"向荣,新赛道的开辟、 新动能的激活、新优势的塑造,正 让中国式现代化的湘家荡新图景 一步步变为现实。

优化申办流程 提升生活品质

南湖区首笔适老化改造补贴已兑付

■记者 谢梦骑 通讯员 张含悦

本报讯 10月12日上午,家 住南湖区南湖街道万洲社区万家 花园小区的王阿姨收到一则好消 息:1.96万元的居家适老化改造补 贴已通过。这是南湖区推出消费 品以旧换新居家适老化改造以来, 辖区首位成功申领到补贴资金的

"从申请到改造,再到补贴到 账,整个过程很顺利,政策说明也比 较易懂。"王阿姨说。9月初,当得知 这一利好政策的消息,王阿姨便联 系社区工作人员,详细了解情况。 在社区工作人员的耐心指导下,王 阿姨一家在9月中旬便顺利完成了 线上申请,并选定了改造企业。

走进王阿姨的家中,记者立刻 体验到了既安全适老又不失温馨的 居家环境。过道两旁,坚实的实木 扶手为老人的行走安全提供保障; 马桶旁的U型落地扶手,以及浴室

老人如厕洗澡时身心都更踏实;智 能马桶的配置,在减少老人因弯腰 擦洗引起跌倒隐患的同时,也为日 常生活增添了一抹科技色彩。

提及本次改造中最满意的物 品,王阿姨直指那张为80多岁的老 母亲添置的智能护理床,它让老人 的起居活动变得更轻松。而适老升 降吊柜的安装,使得原本存放在高 处的物品不再"遥不可及"。"空间利 用更合理了,感觉平常生活也变得 更加方便简捷。"王阿姨表示,这些 简单细致的改造,切切实实提升了 家里的适老便利性,也让居家养老 生活变得更加舒适和安逸

"这次改造,不仅显著提升了我 们的生活质量,更让我们的居家安 全多了一份保障。"王阿姨满怀感

其实,在此之前,她心中早已萌 生改造住处的意愿,恰逢8月底浙 江省民政厅等四部门联合印发《浙 江省消费品以旧换新居家适老化改 内新增的防滑扶手和助浴座椅,让 造实施细则》,南湖区也迅速开展消

动,她和家人迅速达成了共识,决定 把握这次难得的机会,提升晚年的 居住条件。

"整个改造工程,我们主要集中 在厨房和卫生间,总花费超过了3 万元。"王阿姨介绍,按照补贴政策, 自己母亲年满80岁可以享受到高 达60%的补贴,这对他们来说,无疑 是一份沉甸甸的温暖与关怀。

"从'浙里办'App进去,然后找 到'浙里康养''适老化改造',按照 操作步骤一步步做……"王阿姨说 自己只要记住开头的几个关键步 骤,接下来的操作就没那么复杂 了。这次的申请过程十分高效,产 品清单和价格都详尽而透明。从最 初的企业选择,到评审流程,再到企 业上门安装,每一步社区工作人员 都会帮助耐心解答,这样的服务让 老年人倍感温馨。

在王阿姨的手机屏幕上,记者 看到改造企业为王阿姨家所列的详 尽的安装产品清单,包含每一项产

费品以旧换新居家适老化改造活 品的原价与补贴额度,王阿姨能够 一目了然地查阅到适老化改造清单

中的各项产品功能与规格。 清单对哪些项目能够享受补贴 政策也进行了详细说明,确保了信 息的透明度和可理解性,这样的贴

心服务让王阿姨深感便捷与安心。

南湖区民政局相关负责人表 示,本次消费品以旧换新居家适老 化改造的补贴力度相当可观,且适 应老年人更多的个性化需求。王阿 姨家的成功兑付,为南湖区接下来 更好更优更快地推进此项工作提供 了很好的经验。

下一步,南湖区将继续加大"区 镇街一村社"三级宣传力度,推动 更多群众知晓政策、理解细则、享受 红利。同时,指导各改造商户综合 考量老人身体状况和行为习惯后定 制适老化改造方案,有效回应和满 足老年居民的多样化生活需求,精 准解决好困扰居家老年人的各种 "小问题",共同推动居家养老环境 的优化升级。



便民服务送到家

昨天,南湖区新嘉街道清华 社区在社区党群服务中心开展 便民服务活动。现场,医护人员 为中老年群体进行健康检查,交 警向居民普及交通安全知识,将 便利和关怀送到居民家门口。

■通讯员 周 洁 摄影 记者 俞中岳

□重塑汉塘景 再现平林韵

疏堵点 除痛点 解难点 这张薄薄的证书背后载满责任与实干

■记者 张佳丽 通讯员 朱天·

本报讯 历时13个月的努力, 开出20多封介绍信查找资料,花费 近10个月时间进行整改提升,在多 部门的合力支持下推进工作……前 不久,南湖区新丰镇社会事务办主 任闫萍从南湖区不动产登记中心工 作人员的手中接过新丰镇养老服务 书背后,载满了责任与实干。

随着人口老龄化加速,老年人 口规模不断扩大,养老服务已经成 为关系千家万户的重要民生议题。 新丰镇养老服务中心建于2001年, 系公建民营的公益性养老机构。 2019年至2021年期间,新丰镇先后

投入近千万元对养老院内部房间、 建筑外立面、食堂、院落等全面改造 提升,并安装电梯,配套消防水箱、 消控室等设施。

"虽然养老服务中心的环境设 施进行了提升改造,但是由于历史 遗留问题,该建筑一直未取得不动 产权证,有诸多不便。"闫萍说,"去 年8月,我们从零开始,启动镇养老 服务中心不动产权证的攻坚克难工 中心的不动产权证,这本薄薄的证 作,下定决心一定要将这张证书办 下来。"

> 新丰镇养老服务中心所在地前 身是原净相乡人民政府办公用房, 1984年动工建设,1986年划拨为建 设用地,但建设和申报都在《土地管 理法》和《城乡规划法》颁布前,没有 土地使用证和房产证。

时的批复文件。于是我们连续走访 了多位熟悉情况的老同志,梳理养 老机构建筑用途的历史脉络。"闫萍 说,"由于不清楚当时备案的名称, 便到嘉兴市、南湖区、秀洲区档案馆 等地查找建筑档案及审批文件、区 划调整文件等,梳理近40年地名沿 革,光介绍信就开了20多封,用30 多个小地名进行多轮查找。"

功夫不负有心人,经过近三个 月的努力,最终查到了以"张家埭" 备案的批复文件和区划调整文件, 收齐当年审批资料。之后,新丰镇 便委托专业第三方开展房屋安全鉴 定、土地测绘、建筑物测绘和消防检 测,并根据消防检测报告指出的问

万事开头难。"拿到不动产权证 题和区住建局建筑工程质量安全管 的第一步就是收集资料,要找到当 理中心提出的问题,进行全面整改 后,出具消防评估报告。

> 与此同时,该项工作得到了南 湖区政府的高度重视。区政府召开 多次区级协调会,推进问题整改与 解决。最终,在今年9月,新丰镇养 老服务中心顺利取得不动产权证, 结束了该建筑多年无证的历史。

> 目前,新丰镇养老服务中心有 床位91个,内设老年食堂、健身康 复室、棋牌室、卫生室等功能室,配 备了医生、护理人员,提供24小时 专业医疗、照护服务。同时,该中心 与村卫生室合作,为老人提供融"医 疗、养老、康复、护理、教育"于一体 的医养结合养老新模式,让老年人 安享幸福晚年。

探索构建"打治护"一体综合治理新模式 南湖区知识产权保护卓有成效

■撰稿 徐 旦 朱弼瑜 图片由区委政法委提供

全球宠物营养企业玛氏送来感 谢牌匾和感谢信;知名学者易中天 送来点赞锦旗和题字;因为南湖区 的知识产权保护力度,果麦文化与 南湖区就果麦图书版权综合运营项 目正式签约,并同步与南湖公安签 订知识产权保护协议,企业还得到 了量身定制版权保护方案……

一年多来,南湖区聚焦最佳法 治营商环境打造,抓铁有痕,打出 "打治护"组合拳,有效破解知识产 权领域侵权线索发现难、重大案件 打击难、产业顽疾治理难、风险隐患 预警难等问题,构建起具有南湖特 色的"知识产权保护样板",入选全 省县乡法治政府建设"最佳实践"提 名项目。

专业队伍"打"出知产保护新高度

找出打击重点并有针对性地各 个击破,是南湖区打击知识产权违 法犯罪案件的有效手段之一。

经过深度分析总结,南湖区发 现知识产权违法犯罪具有职业化、 产业化特点。于是,果断采取"用 专业的队伍办专业的事",组建起 "南湖利剑"专业复合型团队,开展 "深蓝"专项行动,通过深化应用精 准打击技战法,强化知识产权领域 涉网案件的线索挖潜、情报研判、 专案攻坚。

办案同时,南湖区深挖相关领 域,厘清产业共性特点,归纳总结出 多要素情报资源库,实现全链靶向

高效的知识产权保护工作,赢 得了相关企业的肯定。果麦文化、 九州文化等企业落户南湖区,又通 过配备的知识产权警务联络官,将 其被侵权的线索提供至南湖区公安 分局,反哺南湖区的知识产权工作, 最终助力南湖警方成功侦破多起特 大侵犯著作权案。

体系建设"治"出知产保护新格局

本地知识产权保护工作具有 多元、多维、多跨的特征,于是南 已布建了多个知识产权警务驿站, 签订知识产权警务联络官框架协



湖区组建起由区府办牵头,法 形成"一个中心、多个支点"的全域 院、检察院、公安、宣传、文旅等 多部门共同参与的知识产权保 护共治中心,建立健全行刑衔接 共治机制。

保护矩阵,打造起跨部门协同、 体化打击、全闭环治理的多元共治 体系。

企业积极配合参与非常重要。 如今,南湖区的特色产业基地 南湖区坚持警企协同共治,与企业

议,推出知识产权企业"保姆式"体 检服务,配套"一企一策"帮扶措施, 构建起线上线下、警企共防、无缝衔 接、依法打击的24小时全天候知识 产权保护共治体系

南湖区实现警企在产、供、销 各环节的点对点实时沟通,与电商 平台共同合作研判,做好线索发 现、信息研判、案件打击全流程准 备,制定针对性保护预案,第一时 间采取风控、查处等手段,将盗版 风险消灭在源头,最大限度降低企 业损失。

南湖区法院与区市场监管局等 部门善用"法护知产"协同应用和 "版权 AI 智审"应用著作权智能化查 重等数字化手段,有效提升知识产 权案件审判精准度及效率。

法治服务"护"出知产保护新方向

为了打造更专业的特色法治营 商环境,南湖区专门设立了知识产 权庭、数字经济共享法庭,还引导区 市场监管局、区司法局、区新闻出版 局联合成立区知识产权纠纷人民调

解委员会

专设法庭便于开展涉企知产 纠纷调处化解、企业法治宣传工 作、定期走访调研、典型案例推送、 在线法律指导,起到便利企业诉 讼、调解涉企纠纷、降低司法救济 成本和引导企业规范管理、合规经 营四大效果

而专门的人民调解委员会则实 现了人民调解与行政调解衔接机 制,专调委还与区智能制造产业集 群知识产权联盟建立协同机制,引 导权利人优先选择人民调解途径化 解纠纷。

此外,南湖区严格实施承办人 督促履行清单管理,深入开展刑事 案件诉前赔偿调解工作,探索在全 过程办案中同步维护知识产权权利 人民事权利,落实权利人诉讼权利 义务告知制度,还积极引导被告人 向权利人合理赔偿,推动解决知识 产权权利人民事维权成本高、诉讼 周期长、胜诉执行难等问题,至今已 帮助知识产权权利人追赃挽损1400 余万元。